

以为只是参加音乐角,未料成为了台上的主角

地铁作媒 志愿者伉俪喜结良缘



两位年轻人因地铁志愿者身份而牵手。
受访者供图

青年报记者 刘晶晶

本报讯 地铁人民广场站近日迎来了自2013年元旦上海地铁音乐角启用以来的第700场演出,就在结束散场、大家拍照留念之际,音乐角本已暗下来的大屏却重新亮起,伴随着渐起的背景音乐,来参加音乐会的赵佳丽被请上了台,她的爱人王健俊则给她献上了鲜花。

原来,这是一对因为上海地铁而结缘的年轻人。赵佳丽网名“一杯抹茶咖啡”,既是一枚资深“铁丝”,又是上海地铁的金牌志愿者,几乎把自己所有的业余时间都用在了奉献社会的志愿者服务上。王健俊网名“积木”,同样是一枚资深“铁丝”,也是一名长期无偿服务乘客的志愿者。

作为“90后”的赵佳丽,早在学生时代便走上了志愿者服务之路。从高一一开始她就已经是地铁志愿服务队中的一员了,之后成为了民间自发成立的“上海地铁生活网志愿者服务队”的指导员,负责日常志愿者招募和管理。赵佳丽与志愿者小伙伴们组成建立了“地铁志愿三人组”,在微博等网络上发布大量有关地铁导乘方面信息,当时被上海地铁、上海发布等众多具有影响力的政务微博转发引用。她还与其他志愿者一起编写了《上海地铁2号线志愿者服务手册》,成为上海地铁首本由志愿者自己编写的志愿者培训资料。

“小时候我就住在1号线地铁边上,地铁轰隆隆地开过去,那时候就对地铁很感兴趣,就想着,好酷啊!”赵佳丽说,高一那年,为了离地铁更近一点,她开始频繁出入地铁站做志愿者。由老志愿者带领,她几乎跑遍了志愿者的所有岗位。每周都去做

志愿者,这一坚持就是7年。她表示,如果做一件事总提醒自己“我要坚持去做”,肯定没法完成,坚持需要源于最原始的热爱。

王健俊和赵佳丽的相识、相熟和相爱恰是以上海地铁为媒。“我们能走到一起,是因为我们俩经常在一起做志愿者、参加‘铁丝’活动。”王健俊说。他们一起经历过国庆等重要节假日大客流疏导、限流、封站等志愿服务,双休日陆家嘴站旅游大客流问询、票务服务也离不开他们,突发故障情况下的积压客流引导疏散解释,他们也常携手参加。在上海地铁“铁丝”开放日活动中,两人还一同探访过江杨北路基地、龙阳路基地,参加提前看新线做“啄木鸟”提建议等活动。

也许正是由于志同道合,两人最终走到了一起,就在刚刚过去的12月5日世界志愿者日这一极具纪念意义的日子里,两位“铁丝”志愿者登记结婚。

也正是为了感谢他们长期以来对上海地铁的支持,对志愿服务的无私奉献,上海地铁与王健俊“合谋”,计划了这样一场惊喜,希望能共同给赵佳丽送上一份“特殊”的、令人难忘的新婚祝福。

赵佳丽以为自己只是受邀观看音乐角第700场演出,却未料自己成为了主角,熟悉的人民广场站音乐角的这块大屏为她亮起,关于两人往日携手志愿服务的视频勾起回忆,也凝结成的爱的暖流通过画面流淌在场的每一个人心中。

“很幸福,也很纪念意义。”接过上海地铁送上的鲜花和“上海地铁最靓丽志愿者CP”奖,这对幸福的年轻人这样表示。

■年轻态

黄浦区学生联合会第三次代表大会举行 高中生心理压力排解问题受关注

青年报记者 郭颖

本报讯 高中生心理压力如何排解? 志愿者服务能否个性化? 上海市黄浦区学生联合会第三次代表大会昨天在向明中学召开。来自全区17所高中阶段学校的248名正式代表和19名列席代表,带着全区1.2万名中学生的希望和嘱托,参加了为期一天的会议。

本次大会共收到来自全区17所高中、中职的代表提案26件,涉及内容广泛,充分反映了中学生实事求是、锐意创新、积极向上的特点。

“从初中进入高中,中学生进入一个全新的环境,将要面对高考,学生都会面临无形中的压力,所以我们的提案就是如何排解学生心理压力。”光明中学高三的倪贇同学是学生会组织部部长,她告诉青年报记者,为了做好提案,他们利用课余时间反复开会讨论,提出了加强校际联合一起举办活动等方案。更令他们欣慰的是,开展“学习压力怎么排解”“青春烦恼怎么办”主题班会的提议,已经被学校采纳

了。“班主任请成绩好的同学做分享,用他们的经验减轻我们的压力。有个‘学霸’就建议大家,每天早晨一起床就打开外语音频,营造语言环境,有利于外语学习。”

五爱高级中学学生会采访同学时发现,现在对于中学生有40个小时志愿服务的要求,但有的同学对一些服务岗位不感兴趣,服务时态度不积极。“我们就提出了志愿者岗位可以个性化的建议,让同学们服务起来更加积极。”五爱高级中学学生会宣传部副部长曹婧举例道,“有的同学对科技比较感兴趣,我们就提议是不是能安排他们在科技馆做讲解引导,还有的同学喜欢团队合作,或者单独服务,是否可以根据自己的想法进行选择,让大家在服务的同时满足心理需求。”

根据汇总,提案包括关于加强学联建设,增进校际交流互访的;关于优化学校课程建设,提升学生综合素质的;还有关于优化校园管理制度,优化校园资源配置和提升使用率的;关于社会实践、志愿服务、生涯规划方面等等。



学代会现场。

青年报记者 吴恺 摄

松江推进中小幼思政课建设

青年报记者 刘春霞

本报讯 “原来老师讲的烈士侯绍裘叔叔的像,在松江二中啊!一定要去看看!”“今天居然有大学老师来给我们上课,太过瘾了!”近日,松江区大中小幼思政一体化建设推进会现场,幼儿园、小学、初中、高中阶段的师生分别展示了基础教育4个不同阶段的7节思政课教学,让现场学生收获了不少感悟。

东华附校八年级5班的陈筱悠听完课后说,早在小学时,老师就说我们的祖国地大物博,后来,从历史课本中,又了解了五千年波澜壮阔的中华文明,“今天,在这节道德与法治课上,我真正读懂了伟大祖国兴隆的原因。一直以来,我觉得国家利益离我们很远很远,今天,我才知道,我们每个人的利益都与国家利益密不可分。我想,我会一直尽我所能,为国家建设贡献我的一份力量。”

此次7堂现场展示课同以国家公祭日为切入点,以乡土红色文化为载体,

以培养学生家国情怀为目标,又根据学生不同的年龄、身心特点组织教学,引导学生树立正确的价值观,展现了本土历史文化资源在课堂中的灵活运用,也显示了课堂教学螺旋上升的梯度。尤其是《平凡与伟大》一课,采用融合教学的方式,由上海政法学院、国防大学政治学院、佘山外国语实验学校教师共同执教。课上师生思维碰撞,见解独到,挖掘了地域优势资源,创新了一体化的形式。

近年来,松江教育利用松江大学城及周边高校资源,以思政课为核心,开门办思政,落实“三圈三全十育人”工作。其中,华东政法学院在其附校建设的“律政类创新实验室”、上海对外经贸大学为其附校学生编写的一整套《经贸课程》、上海外国语大学在附校开展的“一带一路”文化研究项目等,都深受中小学生对。此项协议签署后,将推进各高校与松江区中小学和幼儿园深度合作,纵向贯通,形成课程教学、实践活动、教师共享、场馆共用等合作体系。

长三角医学教育联盟成立

青年报记者 刘昕璐

本报讯 学分互认,课程共享,中西并重……为响应“从治疗为主到兼具预防、治疗、康养的生命健康全周期医学的新理念”的“新医科”建设,携手打破“门户”,今后,长三角地区沪苏浙皖“三省一市”的十所高等医学院校的医学生将有机会实现医学教育资源共享的新梦想,开启长三角医学教育高质量一体化、推动学科交叉融合、促进中西医并重发展的新局面。

昨天,长三角医学教育联盟在上海交通大学医学院正式宣告成立。该联盟由复旦大学上海医学院、上海交通大学医学院、上海中医药大学、

南京医科大学、苏州大学、南京中医药大学、浙江大学、温州医科大学、中国科学技术大学、安徽医科大学等联合倡议发起,将按照“创新共建、协调共进、开放共赢、成果共享”的原则,携手打造医学教育高质量一体化高地,为区域乃至全国卫生健康事业发展保驾护航。

中国科学院院士、上海交通大学医学院院长陈国强介绍,此次长三角医学教育联盟的成立,正是长三角医学高校共同探索和推动新医科建设,促医学教育模式转变,以创新、务实和有效的手段促进长三角区域医学创新人才同质化、一体化培养,实现联合创新研究的一项重要举措。